时代所需 民心所向

上海代表团举行全体会议 审议宪法修正案草案

刘晓云:

猜

报

宪法修改对于我国全面深化改革意义重大

全国人大代表、上海市高级人民法 院院长、党组书记刘晓云在审议中表 示,此次宪法修改,充分体现了以习近 平同志为核心的党中央对宪法地位作 用的高度重视和尊崇。他说,宪法是我 国的根本大法、是治国安邦的总章程, 也是党和人民意识的集中体现。

刘晓云指出,宪法有着最高法律 效力,它是制定普通法律的基础和依 据,是一切普通法律的上位法,任何 法律法规都不得与宪法相抵触。

在刘晓云看来,宪法修改对于我 国全面深化改革意义重大。习近平总 书记提出了重大改革必须于法有据, 强调了要运用法治思维、法治方式推 动改革。十八届四中全会明确提出, 改革必须坚持立法先行,这与原来先破 后立的改革方式有了重大变化。因此, 各项重大改革任务推进过程中都必须 始终恪守法律原则。刘晓云以正在进行 的司法体制改革为例,司法体制改革中 每一项重大改革举措都是经过全国人 大授权决定的,始终坚持于法有据,做 到了法治与改革同步推进。

"这次宪法修改是我们党推进国 家治理体系和治理能力现代化的一次 具体生动的实践。"刘晓云说,国家治 理体系和治理能力是一个国家制度和 制度执行能力的集中体现。现代法治 只有将宪法作为法治建设的核心,才 能保证国家和社会治理的规范性、科 学性。他认为在建设一流的营商环境 中,法治是最大的软环境,需要用法治 精神引领社会治理,用法治思维谋划社 会治理,用法治方式调节社会关系,维 护社会秩序,规范人的行为,在法治轨 道上解决社会问题,协调各种社会利益 关系,推动各种社会事业的发展。刘晓 云认为,宪法修改是推动法治建设的重 大事件, 充分体现了党的领导、人民 当家作主和依法治国的有机统一。

刘晓云特别提到,修改草案中拟 "全国人大法律委员会"更名为 "全国人大宪法和法律委员会"这一 条。在宪法的实施过程中,需要专门 的机构和部门通过合宪性审查发现问 题,从而切实解决问题,这有利于全 国的法治统一。

张本才:

修宪是保证党和国家长治久安的制度安排

全国人大代表、上海市人民检察 院检察长、党组书记张本才表示,修 改宪法是国家政治生活中的大事,自 党的十八大以来, 习近平总书记就多 次强调,坚持依法治国首先要坚持依 宪治国;坚持依法行政首先要坚持依 宪行政。宪法是国家的根本法和最高 法,为了更好发挥宪法在新时代坚持 和发展中国特色社会主义,推进全面 依法治国中的重大作用, "适时修宪 很有必要"。

张本才认为,这次修宪充分体现 了道路自信、理论自信、制度自信和 文化自信。这次修宪是保证党和国家 长治久安的制度安排,特别是"把中 国共产党的领导是中国特色社会主义 的本质特征写人总纲之中"、"设立国 家监察委员会来统一负责反腐败工作" 等等。这既是全党全国人民的共识, 也有利于维护以习近平同志为核心的 党中央权威和集中统一领导,有利 于党和国家事业沿着正确的方向前

今年是"82宪法"后的第五次修

宪。宪法修正案一经通过,它的生命 就在于实施,它的权威和尊严也在于 实施的效果。除了全国人大及其常委 会,对于宪法的施行进行监督之外, 他认为有必要设立专门的办事机构来 进行监督。

张本才还就宪法修正案草案通过 后,针对其实施方面提出了一些建议。 他呼吁在中小学课程中设置专门的宪 法法律课,把尊崇宪法、遵守法律 "从娃娃抓起",待其长大成人后就会 形成一种公民自觉。

据张本才调查了解,现行的许多 课程中设置的是政治课、思想道德课, 建议将其统一后设置为政治法律课, 可以涵盖多方面的内容, 从根本上提 高全民法治意识。另外,还可以通过 对相关内容的学习,了解党和国家的 发展历史,从而实现政治教育、宪法 法律教育和道德教育的有机统一。张 本才透露,最高检已经成立了未成年 人检察厅。他期待今后未检部门与教 育部门在普法上能有互动, 联手推出 相关的普法教材。



王俊峰代表



陈晶莹代表

王俊峰:

此次修改宪法是时代的需要

全国人大代表、中华全国律师协 会会长王俊峰非常赞同并支持本次宪 法的修改。他认为,宪法是国家根本 大法,是党和人民意志的集中体现。 此次修改宪法是以习近平同志为核心 的党中央运用法治思维和法治方式治 国理政的重大举措,是依宪执政、依 宪治国的重要成果。

在王俊峰看来,此次修改宪法是 时代的需要。他指出,从根本上来说, 我国现行宪法是适应改革开放和社会 主义建设需要的好宪法。然而自 2004 年修改宪法以来,党和国家的事业有 了重要的发展变化,特别是党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党中 央,团结带领全党全国各族人民,毫

不动摇坚持和发展中国特色社会主义, 并且创立了习近平新时代中国特色社 会主义思想,推进党的建设,推动党 和国家事业取得历史性成就。

王俊峰认为,为更好地发挥宪法 新时代坚持引领和发展中国特色社会 主义的重大作用,就要把党和国家取 得的重大理论创新、实践创新、制度 创新的成果吸纳进宪法, 使宪法能够 及时有效地反映改革开放和中国现代 化建设最新成果,保持宪法自身与社 会现实之间的适应性。

他指出,宪法修正案草案把中国 特色社会主义最本质的特征,即中国 共产党领导载入总纲, 为坚持和加强 党的全面领导提供了根本性的制度保

宪法修正案草案还赋予了监察委 员会宪法地位,这为建立集中统一权 威高效的国家监察体系奠定了坚实基 础。王俊峰说,十八大以来,从严治 党,全面加大反腐力度是我国近些年 来所取得的重大成就。从长远来看将 反腐工作纳入法治轨道, 使之更加规 范化, 意义重大。

王俊峰认为, 此次宪法修改集中 体现了党和人民的共同意志,具有广 泛群众基础和充分人民性, 是民心所 向,关系全局,影响广泛深远,必将 在新时代中国特色社会主义的伟大征 程中发挥更大作用,成为名副其实的 党领导人民治国安邦的总章程。

陈晶莹:

法治经验载入宪法 保持宪法生命力

全国人大代表、华东政法大学副 校长陈晶莹表示,宪法是国家的根本 大法,是治国安邦的总章程,也是国 家政治、经济社会发展最高层级的立 法保障。宪法只有不断适应新形势, 吸收新经验、确认新成果、做出新规 范,将变革过程中的中国新创造的法 治经验,通过人民意志的表达载入宪 法,才能起到它应有的作用,并保持 长久的生命力。因此, 陈晶莹认为, 此次修改宪法是"非常及时,完全必

陈晶莹认为,从宪法修改的内容 来看, 共计21条, 大致可以分为五 类。第一类是为了适应国家社会进步 理念、经验的确立; 第二类是为了适 应依法治国提供宪法依据的,包括设 立监察委, 为监察体制改革提供法律 依据;第三类有关于"修改国家主席 任职"方面的规定,以健全党和国家 领导体制,确保国家社会的长治久 安;第四类,增设了"设区的市制定 地方性法规"的权限,为地方立法提 供相应依据;第五方面,全国人大法 律委员会的更名等内容。

她认为,本次宪法修改既顺应了 党和人民事业发展的要求, 又符合宪 法发展规律, 充实重大制度规定, 适 应了国家政治经济社会发展的需求, 为我们国家全面依法治国、实现国家 治理体系和治理能力现代化奠定了基 础,为实现"两个一百年"奋斗目标 和中华民族伟大复兴的中国梦提供了 有力的宪法保障。